

# 品放心食品，享健康生活

——致王哥庄街道居民朋友们的一封信

王哥庄街道居民朋友们：

品放心食品，享健康生活，是王哥庄街道党工委、办事处长抓不懈的一项重要工作。

为做好这项工作，多年来，街道党工委、办事处不断加大投入，从食品源头和流通等环节加大监管力度，取得了明显成效。王哥庄大馒头是街道第一张特产名片，为把王哥庄大馒头做成放心品牌，街道从面粉等原材料品质、生产管理、食品安全等方面加强监管，实施了政策扶持、节庆带动、品牌推介、文化传承等重点工作，全力保障大馒头产业健康长远发展。建立了“五个统一”制度，一是为大馒头加工从业人员统一查体，办理健康证；二是统一选购大馒头专供面粉，对使用专供面粉和酵母的商家企业进行补贴；三是统一行业标准，制定了《王哥庄大馒头加工行业标准》，规范馒头产业健康有序发展。四是统一行业监管，不定期对商户企业进行联合执法检查，量化考评，并与补贴资质挂钩，督促企业做到立查立改；五是统一宣传推介，举办了崂山王哥庄大馒头文化节、崂山王哥庄花样馒头大赛、大馒头“忙年”新闻发布、评选“王哥庄大馒头十佳巧媳妇”、第一锅馒头敬模范等活动，邀请中央、省、市、区各级媒体走进王哥庄，走进生产车间，集中宣传推介，提升大馒头品牌的知名度和美誉度。一系列的举措都推动着王哥庄大馒头产业真正成为市场的“放心产业”、百姓的“致富产业”、区域的“特色产业”。

经过政府、企业和百姓的共同努力，大馒头产量从2008年不足6000吨，到2020年产量14800吨，产值1.19亿元，解决了3000多人的就业问题，树立了街道乡村振兴的标杆。2020年春节期间，王哥庄大馒头产业更是作为乡村振兴的典范登上了央视的《焦点访

谈》，并被《新闻联播》《朝闻天下》等“国字号”重要级媒体栏目，成为上合峰会“专供特产”，在世界舞台大放异彩。

崂山茶是街道的第二张特产名片，为让居民喝得放心，街道认真落实崂山茶用药、用肥、品种改良三项直补举措，2020年，共发放生物有机无机复合肥1700余吨、无公害农药20余吨、粘虫板50多万张，改良优质茶园30余亩。为了提高辖区茶农茶企的种植技术水平，去年街道邀请专家走进20多家重点茶叶企业指导6次，主要围绕施肥、病虫害防治、无公害建设、炒茶技术改进创新等方面在茶园地头共培训3000人次，多措并举保证了茶叶的品质。

为保证中小学校和幼儿园的食品安全，对学校 and 幼儿园的食堂实施了“明厨亮灶”举措，取得了明显成效，让家长安心、暖心、放心。为搞好餐饮管理，街道相关部门按时对餐饮场所进行监督检查，加大宣传力度，努力营造良好的食品安全氛围。

情系食品安全，关乎千家万户。目前，青岛市正在迎接国家食品安全示范城市复审检查，是今年我街道食品安全工作的首要任务。通过复审迎检，进一步构建“政府主导、全民参与、齐抓共管、社会共治”的食品安全新格局，打造“食安王哥庄”新形象，进一步增强广大居民朋友食品安全获得感、幸福感、安全感。

居民朋友们，成为国家食品示范城市是我们共同的荣誉，让我们携起手来，共克时艰，珍惜这份荣誉，保持这份荣誉，为建设“食安王哥庄”做出自己的贡献！

王哥庄街道党工委  
王哥庄街道办事处  
2021年8月



不定期邀请第三方对王哥庄大馒头进行抽检。



王哥庄大馒头被《焦点访谈》等栏目报道。



经过市场调研，选用了王哥庄大馒头专供面粉。



中小学校和幼儿园实施了“明厨亮灶”举措。

## 编者按

做好垃圾分类，创造美好生活。其中，做好生活垃圾中有害垃圾的分类投放，对我们的生活环境更是具有重要意义。即日起，本报联合青岛市生活垃圾分类工作领导小组办公室，开设新闻专栏，向广大居民朋友介绍有害垃圾分类投放的相关知识和重要性。让我们多一分行动，营造更美好环境。

# 如果有有害垃圾会说话(上)



□半岛全媒体记者 高晓飞

如果有有害垃圾会说话，我们将听到它们怎样的心声呢？在我们生活中，仍旧有很多人不会分，让有害垃圾“回错了家”。8月5日是青岛市有害垃圾集中投放日，本期开始，让我们和“有害垃圾”来一场对话，听听他们的故事。



## “我会对健康和环境造成危害”

根据《青岛市生活垃圾分类管理办法》，有害垃圾是指生活垃圾中的危险废物，主要包括家庭日常生活或者为日常生活提供服务的活动中产生的废药品、废杀虫剂和消毒剂及其包装物、废油漆和溶剂及其包装物、废矿物油及其包装物、废胶片及废像纸、废荧光灯管、废含汞温度计、废含汞血压计、废铅蓄电池、废镍镉电池和氧化汞电池以及电子类危险废物等。其它类别的危险废物和企事业单位生产过程中产生的危险废物不得混入有害垃圾，并应执行危险废物相关管理规定。



## “不让我回家后果很严重”

有害垃圾的危害却不容小觑。就废弃灯管来说，据相关媒体介绍，现行工艺制作的节能灯中大都含有化学元素汞，一只普通节能灯约含有0.5毫克汞，如果1毫克汞渗入地下，就会造成360吨的地下水污染。汞也会以蒸气的形式进入大气，一旦空气中的汞含量超标，会对人体造成危害，长期接触过量汞可造成中毒。水俣病就是慢性汞中毒最典型的公害病之一。

以过期药品为例，大多数药品过期后容易分解、蒸发，造成室内环境污染，严重时还会对人体呼吸道产生危害。过期药品若是随意丢弃，会造成空气、土壤和水源环境的污染。一旦流入不法商贩之手，就会流转回市场，造成更严重的后果。

所以，有害垃圾千万不能将乱扔，一定要收集起来投放到有害垃圾收集容器里。



## “注意，我不包括干电池”

是不是所有的电池都是有害垃圾呢？其实，多数的电池都是有害垃圾，比如纽扣电池、充电电池、镍镉电池以及汽车中所使用的铅酸电池等，而我们常用的一次性干电池，例如5号电池、7号电池，其实属于其他垃圾。那么，我们生活中有哪些常见的有害垃圾呢？一起来认识一下吧。

### (一) 电池类

纽扣电池、充电电池(如手机电池)、铅酸电池、蓄电池等；

不含普通干电池(如1号、5号、7号电池，因其生产已达到国家低汞或无汞技术要求，现作为其他垃圾投放)。

### (二) 含汞类

废荧光灯管、废节能灯、废汞温度计、废汞血压计、水银体温计、水银血压计等。

### (三) 废药类

过期药品、药片、过期胶囊药品、药品包装等。

### (四) 油漆、废农药

废油漆桶、染发剂壳、洗甲水、过期指甲油、消毒液、老鼠药、杀虫剂等。

另外，由于大多数化妆品都未达到市生态环境部门提供的有害标准，所以它们不属于有害垃圾，按其他垃圾投放即可。但值得注意的是，指甲油、洗甲水、染发剂等美容美发用品含有一定量的有害成分，所以归入有害垃圾。